
Scenariusz lekcji matematyki dla klasy I gimnazjum. 
 
Temat. Proporcje. Wielkości wprost proporcjonalne. 
 
Cele operacyjne 
 
Uczeń zna i rozumie: 
� pojęcie proporcji, 
� pojęcie wielkości wprost proporcjonalnych. 

 
 Uczeń umie: 
� rozpoznawać wielkości wprost proporcjonalne, 
� rozwiązywać równania zapisane w postaci proporcji, 
� rozwiązywać zadania dotyczące wielkości wprost proporcjonalnych. 

 
Metody nauczania: 
� praca z podręcznikiem, 
� dyskusja, 
� ćwiczenia. 

 
Materiały: 
� Podręcznik „Matematyka z plusem” – praca zbiorowa pod redakcją Małgorzaty 

Dobrowolskiej, 
� Zbiór zadań - praca zbiorowa pod redakcją Małgorzaty Dobrowolskiej, 
� Koncentrat soku, woda, naczynie o poj. 50 ml, 2 naczynia o poj. 1 l. 

 
Czas zajęć 
2 godziny lekcyjne. 
 
Struktura i opis lekcji. 
 
1.Wprowadzenie pojęcia proporcji nauczyciel rozpoczyna od wykonania doświadczenia. W 
tym celu zaprasza dwóch uczniów, którzy mają przygotować odpowiednio 0,25 l i 0,75 l 
soku, mieszając koncentrat soku z wodą w stosunku 1 : 4. Pierwszy uczeń napełnia naczynie 
o poj. 50 ml koncentratem i przelewa do naczynia o poj.1l, a następnie dolewa wodę 4 razy po 
50 ml. Drugi uczeń odmierza odpowiednio 3 razy po 50 ml koncentratu i 12 razy po 50 ml 
wody.  
Nauczyciel zadaje pytanie, czy w wyniku mieszania otrzymaliśmy sok o tym samym smaku, 
który jest bardziej, a który mniej rozwodniony, a może bardziej słodki? 
Nauczyciel zapisuje na tablicy 1 : 4 = 3 : 12 i pyta: 

� jakie działanie występuje po obu stronach znaku równa się? 
� jak inaczej możemy zapisać to działanie i jak nazywa się jego wynik? 
� czy zapisana równość jest prawdziwa? 

 
2. Po uzyskaniu poprawnych odpowiedzi nauczyciel podaje definicję proporcji. 
 
Proporcja jest to równość dwóch ilorazów liczb 
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a =             (czyt. a ma się do b jak c do d; zakł. że b i d są różne od zera) 



Proporcję tworzą cztery wielkości, nazywane wyrazami proporcji; a i d to wyrazy skrajne, 
b i c to wyrazy środkowe. 
 
Ćwiczenie 1 Dla każdej z poniższych proporcji wskaż wyrazy skrajne i środkowe, a następnie 
oblicz iloczyn wyrazów skrajnych i środkowych. 
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Co zauważyłeś? Jaką równość otrzymasz po pomnożeniu obu stron równości 
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iloczyn bd? 
 
3.Zapisanie własności proporcji. 
 

W każdej proporcji iloczyn wyrazów skrajnych jest równy 
iloczynowi wyrazów środkowych. 

Jeżeli 
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4. Nauczyciel zapisuje na tablicy 
x
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15 =  i pyta jaką liczbę należy podstawić za x, aby 

równość była prawdziwa? Uzasadnij. 
Jak wyznaczyć niewiadomą z równania: 
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    - rozwiązanie równania z wykorzystaniem poznanej własności proporcji. 

5. Wprowadzenie pojęcia wielkości wprost proporcjonalnych nauczyciel rozpoczyna od 
krótkiego wykładu. Często w życiu codziennym spotykamy się z pytaniami: 

� ile zapłacę za 10 bułek, jeżeli jedna kosztuje 60 gr? 
� ile hamburgerów kupię za 45 zł. jeżeli jeden kosztuje 4,5 zł? 
� czas podróży samochodem jadącym ze stałą prędkością i przebyta odległość? 

 
Wiemy, że im więcej kupimy bułek, tym więcej zapłacimy. Im więcej mamy pieniędzy, tym 
więcej kupimy hamburgerów. Im dłużej jedziemy ze stałą prędkością, tym dłuższą 
przebędziemy drogę. Te przykłady opisują wielkości wprost proporcjonalne. 
Zapisanie definicji wielkości wprost proporcjonalnych 
 

Jeżeli wraz ze wzrostem jednej wielkości, druga wielkość rośnie tyle samo razy, to 
mówimy, że wielkości te są wprost proporcjonalne. 

 
Nauczyciel prosi uczniów o podanie własnych przykładów wielkości wprost 
proporcjonalnych. Za każdym razem podkreśla występowanie reguły „im więcej...tym 
więcej...”. Rozwiązanie zadania 3 str. 111 ze Zbioru zadań 
 
Tabelka przedstawia zależność między liczbą zakupionych bułek a kwotą, którą musimy za 
nie zapłacić: 
 
Liczba 
bułek 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Kwota do 
zapłaty w zł 

0,60 1,20 1,80 2,40 3 3,60 4,20 4,80 



 
Zauważ, że dzieląc dowolną kwotę z dolnego wiersza tabeli przez odpowiadającą jej liczbę 
bułek zawsze otrzymamy taki sam wynik. Zachodzi zatem równość ilorazów, czyli proporcja: 
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Można sprawdzić, że zachodzą też proporcje: 
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Wniosek. W proporcji możemy zamieniać wyrazy skrajne i środkowe. 
 
6. Rozwiązywanie zadań z Podręcznika. 

� Analiza przykładu przedstawionego w podręczniku na str. 219 
� Zadania 6 str.220 Uczniowie  uzasadniają, że wielkości przedstawione w zadaniu 
to wielkości wprost proporcjonalne. Z pomocą nauczyciela zapisują dane i układają 
proporcję, którą następnie rozwiązują.  
� Zadania 11, 12, 14 str. 221 oraz 4, 8 str.228 i 12 str.229 

 
Praca domowa 

� Podręcznik zadanie 1 a, c, e str.220 
� Zbiór zadań zadanie 6 str.112 
� Dla chętnych zadanie *15 str.221 


